



徐汇通 APP



上海徐汇 微信



上海徐汇 发布微博



上海徐汇 抖音

### 先进模范学习宣传

## 他跨越山海，践行初心使命、医者仁心

### 记徐汇区道德模范、大华医院放射科主治医师、党员虞鲲

虞鲲，徐汇区大华医院放射科主治医师、党员，他曾先后到西藏、云南开展医疗援助工作。今年，虞鲲被评为徐汇区2022年度敬业奉献道德模范。

文/记者 殷志军 李瑾琳 陆翔 图/资料

#### 雪域高原，他用援藏为党的生日“献礼”

2021年3月的一天，虞鲲在科室群里收到一条医疗援藏的报名通知，号召党员积极参加。虞鲲的父母都是上海知青，“到祖国最需要的地方去”曾是父辈的理想，也深深地影响了他。2021年是中国共产党成立100周年，作为一名共产党员，他也想“做点什么”来为党的生日献礼，到青藏高原去，践行共产党员的初心使命无疑是最好的“礼物”。他立刻和妻子、父母、岳父母沟通，跟科室领导、支部书记打电话请战，在十五分钟内，“搞定”了一切，第一个报名。其实，当时他的孩子正处在小升初的重要阶段，母亲也因为肺部结节刚做完手术，但他们都支持虞鲲的决定。

在这批援藏医生中，虞鲲是年纪最大的一位。刚到西藏，他就出现了严重的高反，血氧饱和度竟

然已经低到55%，情况相当危急，赶紧吸氧、卧床休息。第一天到西藏，便遭遇了雪域高原的“下马威”，家人也非常担心，但虞鲲没有放弃，他白天工作，晚上靠吸氧，逐渐适应了恶劣的高原气候。

支撑虞鲲的信念，是他看到了当地落后的医疗条件。很多老藏民得了病，得不到有效的治疗和救助。一位藏族老妈妈，罹患卵巢恶性肿瘤，重病和家庭负担让老人一度打算放弃治疗，虞鲲和沪藏两地医生一起，充分发挥各自专业优势，为她制定了周密的检查治疗方案，为她捐钱、献血，终于将老人从死亡线上拉了回来。回忆起这件事情，虞鲲依然十分感慨。他说，就是因为到了边疆，真正看到了差距，才让他更加坚定援藏的决心，“这里真的需要我们”。



下乡义诊照片

虞鲲利用云设备给乡镇卫生院讲课

#### 彩云之南，他要给当地医生留下带不走的“财富”

2022年5月，大华医院征召去徐汇区对口帮扶的云南红河哈尼族彝族自治州元阳县支援的医护人员，此次要去1年半，虞鲲再一次报名请战。元阳地处红河上游元江之南，是刚刚实现脱贫摘帽的全国重点帮扶县。

这一次援滇，是中组部组织的第一届“组团式”医疗帮扶。红河州卫健委十分重视，依托“组团式”帮扶专家团队，在全州开办“红医·大讲堂”，希望通过帮扶专家线上直播、医疗机构现场带教等方式开展培训，促进优质医疗资源下沉。虞鲲也积极投入培训教学中，他根据当地常见病的特征，先后为当地的医生提供《结核病的影像学诊断》《肺结节不纠结》等培训。虞鲲根据放射科医师、技师、实习生的水平，为他们制定不同培训计划，着力提高他们诊断常见病以及疑难杂症的水平。按照元阳县人民医院导师结对计划，重点培养科室三名骨干医师，为他们购买专业书籍，制定学习计划，要给当地留下带不走的医疗队。

虞鲲经常下乡义诊，去的地方往往很偏僻，山路崎岖不平，有时要途经暴雨、滑坡和山洪地带，开车都要三四个小时，但他从不退却，因为“那里更需要我们”。乡镇卫生院的医疗水平相对县城来说更落后一些，当地村民在乡镇卫生院拍了片子，通过医联体网络上传至元阳县人民医院，读片时经常发现拍片不规范、标识错误等。因此，每次下乡，他都会给乡镇卫生院的医生、技师讲课，现场操作教学，传授基本读片知识及机器维护保养经验。

虞鲲的手机保持24小时开机，经常收到值班医生通过手机发来的病人CT图像，请他远程会诊，甚至还有不少西藏萨迦的医生打电话过来求助，虞鲲都“来者不拒”。记得有一次，已经是晚上7点，他接到一通求助电话。经他诊断，患者有卵巢畸胎瘤，且可能卵巢蒂扭转，盆腔有积血，需要立即做手术。手术时发现卵巢蒂扭转了三圈，肿瘤已发黑坏死，由于手术及时，病人得到了救治。

#### 分隔千里 家人是他坚强的后盾和最深的牵挂

虞鲲先后获得徐汇区卫生健康系统优秀共产党员、西藏萨迦县的“医疗援藏突出贡献奖”等荣誉称号。这些荣誉的获得，也离不开全家对他的工作的支持。虞鲲的妻子原来也是一名医务工作者，因为两人工作都太忙，主动转岗做总务工作。老父亲帮忙接送孙子上下学。母亲因为肺结节，动过两次手术，本需要人照顾，也积极支持儿子去援边。妻子默默包下了照顾公婆和儿子的所有家务。有一次夜里，虞鲲的妻子突然腹痛，孩子吓坏了，打电话给在云南的父亲，虞鲲十分担心，却帮不上忙，后来还是虞鲲弟弟、弟媳赶来，把妻子送到医院。第一次去援藏，虞鲲对儿子说，“以后家里主要靠你自己了。你是小男子汉，要主动承担家庭责任。”以前，他经常陪儿子写作业，现在只能通过视频“远程”辅导儿子，好在孩子现在也渐渐养成了独立学习的习惯。一家三口只能趁儿子放暑假的时候，在云南团聚了一下。说起这些事情，虞鲲反复说，自己这些年愧对父母、妻子和儿子。

这些年，看到西藏、云南当地的一些“改变”，也让他很高兴。他说，当地百姓对“上海医生”充满了感激之情，当地医生在他们的帮助和培训下，医疗水平有了很大的提高，有的也去上海进修，回去后成了当地医院的“骨干”……这些都让虞鲲觉得欣慰，“踏着父辈们的足印，来到边疆，我们要一茬一茬接力干，把祖国的边疆建设好。”虞鲲说。



肿瘤切除患者，送来锦旗



医师节义诊